



OBSERVATOR EUROPEAN

Nr.38

noiembrie 2022

*Prin cercetare și informare, spre
cunoaștere și dezvoltare*

-
- Roberta Metsola și Ursula von der Leyen la Chișinău
 - „Cămașa cu altiță” a fost inclusă în patrimoniul cultural imaterial UNESCO
 - Mai mulți europarlamentari cer eliminarea tarifelor de roaming dintre UE și Republica Moldova
 - Directiva "Femeile în consiliile de administrație" a fost adoptată la zece ani după ce a fost propusă.



UE-Moldova

Roberta Metsola și Ursula von der Leyen la Chișinău

sursa: www.moldova.europalibera.org

Pe 10 și 11 noiembrie, Republica Moldova a avut onoarea să fie gazdă pentru două înalte oficialități europene – Ursula von der Leyen, președinta Comisiei Europene și Roberta Metsola, președinta Parlamentului European.



"Am venit aici cu un singur mesaj: locul Moldovei este în Europa"

președinta Parlamentului European Roberta Metsola, 11 noiembrie, sala plenară, Parlamentul Republicii Moldova

Vorbind în Parlamentul de la Chișinău, pe 11 noiembrie, *Roberta Metsola* a promis Republicii Moldova sprijin pentru a se integra în Uniunea Europeană, pentru a depăși criza energetică și pentru a rezista în fața unor eforturi ale Rusiei de a o destabiliza prin propagandă și dezinformare.

În discursul din Parlamentul moldovean, ea a vorbit despre o „campanie coordonată de dezinformare” a Kremlinului, care include folosirea „livrărilor de energie ca armă” și a făcut apel la solidaritate.

Cu o zi mai devreme, *Ursula von der Leyen* a promis Republicii Moldova un nou pachet masiv de ajutoare europene pentru a o ajuta să achiziționeze gaze și să compenseze costurile ridicate la energie pentru populație. Uniunea Europeană va face „tot ce-i stă în puteri” pentru a ajuta Republica Moldova să depășească actuala criză energetică și să iasă cu bine din iarnă.



„Moldova este parte a familiei noastre europene și familia se unește în vremuri grele”

președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, 10 noiembrie, Președenția Republicii Moldova

Noile ajutoare de criză anunțate de Ursula von der Leyen la Chișinău se împart în 100 de milioane de euro ca împrumut și **100 de milioane ca grant nerambursabil** pentru achiziția de gaze. Alte **50 de milioane reprezintă un suport nerambursabil pentru bugetul moldovean**, în vederea compensării cheltuielilor ridicate pentru energie ale populației. **Ajutoarele vor fi disponibile din 1 ianuarie 2023.**

La fel ca președinta Comisiei Europene cu o zi mai devreme, *Roberta Metsola* a spus că Republica Moldova va fi ajutată de UE tot așa cum a ajutat și ea sutele de mii de refugiați ucraineni care i-au traversat teritoriul ori s-au stabilit aici, fugind de invazia rusească.

Metsola a promis sprijinul Parlamentului European „la fiecare pas” al Chișinăului pe calea integrării europene, care i-a fost promisă Republicii Moldova de UE în luna iunie prin acordarea statutului de țară candidată.



Cea de-a treia conferință de sprijin pentru Moldova la Paris

sursa: www.ambafrance.org

Președinta Maia Sandu, alături de mai mulți membri ai Guvernului, dar și de alți oficiali ai instituțiilor publice din țara noastră, au participat la cea de-a treia conferință ministerială a Platformei de Sprijin pentru Moldova care a avut loc pe 21 noiembrie la Paris.



Conferința a reunit miniștrii de externe și reprezentanții la nivel înalt ai 36 de state partenere, precum și liderii săi, dar și reprezentanții a 15 organizații internaționale cheie.

Platforma de Sprijin a Republicii Moldova (PSM) este un instrument interguvernamental menit să ajute Republica Moldova să depășească provocările uriașe cu care se confruntă, în special în contextul războiului de agresiune purtat de Rusia împotriva Ucrainei. Primele două conferințe ministeriale au avut loc la Berlin și București, sub egida României, Germaniei și Franței.

Bazându-se pe progresele semnificative înregistrate la Berlin și București, cea de-a treia conferință s-a străduit să identifice soluții operaționale pentru a răspunde celor mai presante nevoi ale Moldovei. **Conferința a pus un accent puternic pe elaborarea de soluții practice și acordarea de asistență imediată în domeniul energetic**, pentru a consolida reziliența Republicii Moldova în cadrul acesteia.

Condamnând utilizarea cinică a energiei de către Rusia ca instrument de șantaj și destabilizare, participanții au convenit să sporească mobilizarea comunității internaționale pentru a oferi Republicii Moldova asistență politică, financiară și tehnică concretă pentru a consolida securitatea energetică a țării pe termen scurt și mediu.

Totodată, participanții la Platforma de Sprijin pentru Moldova și-au reafirmat **susținerea în procesul de integrare a Moldovei în Europa, salutând angajamentul politic clar al Republicii Moldova în această privință**. De asemenea, a fost salutată și decizia Republicii Moldova de a găzdui următoarea reuniune a Comunității Politice Europene în iunie 2023, care va fi o etapă importantă în discuțiile despre viitorul politic și strategic al Europei.

Următoarea conferință ministerială a Platformei de Sprijin pentru Moldova va avea loc în Republica Moldova în 2023.



„Cămașa cu altiță” a fost inclusă în patrimoniul cultural imaterial UNESCO

sursa: www.zdg.md



unesco

The art of the traditional blouse with embroidery on the shoulder (altiță) — an element of cultural identity in Romania and the Republic of Moldova

Romania;
Republic of Moldova

„Cămașa cu altiță” a fost inclusă în patrimoniul cultural imaterial UNESCO. Decizia a fost luată la cea de-a 17-a sesiune a Comitetului Interguvernamental al UNESCO pentru salvagardarea patrimoniului cultural imaterial.



Cele 24 de state membre ale Comitetului au apreciat valoarea elementului pentru identitatea culturală a celor două țări, funcțiile sociale ale acestuia, aportul la consolidarea dialogului între comunități și la incluziunea socială, precum și importanța măsurilor actuale și viitoare de salvagardare implementate în cooperare cu comunitățile de purtători, în vederea promovării cămășii cu altiță, inclusiv prin intermediul acțiunilor de educație formală și non-formală.

În complexul proces de înscriere, implicarea comunităților de meșteri populari din cele două țări a reprezentat un aspect definitoriu al dosarului declarat câștigător.

În urma acestei decizii, instituțiile culturale din cele două țări „*au datoriat de a continua să încurajeze activ efortul remarcabil*” pe care aceste comunități și acești creatori îl fac în păstrarea și promovarea, de manieră durabilă, a elementelor de patrimoniu cultural imaterial.

Mai mulți europarlamentari cer eliminarea tarifelor de roaming dintre UE și Republica Moldova

sursa: www.moldpres.md

Eurodeputatul Siegfried Mureșan a anunțat astăzi că a transmis o scrisoare președintei Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, pe care a co-semnat-o alături de alți 106 europarlamentari, în care a cerut un acord bilateral pentru eliminarea tarifelor de roaming dintre Uniunea Europeană și Republica Moldova.

Semantarii scrisorii consideră că eliminarea tarifelor de roaming trebuie să fie un pas firesc care va aduce un avantaj concret și imediat cetățenilor Republicii Moldova, precum și cetățenilor UE care călătoresc în Moldova. La începutul anului, România și Moldova au eliminat tarifele de roaming. Acordul bilateral cu UE va elimina tarifele de roaming cu toate țările Uniunii Europene.



Parlamentul EU



În luna noiembrie Parlamentul European s-a reunit în cadrul a două sesiuni plenare - 10-11 noiembrie la Bruxelles și 21-24 noiembrie la Strasbourg.

Punctul culminant al sesiunii plenare de la Bruxelles

a fost dezbaterile privind concluziile reuniunii Consiliului European din 20-21 octombrie 2022, în cadrul căreia liderii Uniunii Europene au discutat despre cele mai recente evoluții din campania militară a Rusiei împotriva Ucrainei, criza energetică a Europei și relațiile externe – cu China în special.

Membrii au dezbătut, de asemenea, declarațiile Comisiei privind rezultatul modernizării Cartei energiei, răspunsul UE la reprimarea din ce în ce mai mare a protestelor din Iran și recenta comunicare privind asigurarea disponibilității și accesibilității îngrășămintelor. Parlamentul a adoptat mai multe propuneri legislative, inclusiv privind finanțarea digitală, securitatea cibernetică și subvențiile străine.

Punctul culminant al sesiunii plenare de la Strasbourg

a fost ceremonia de marcare a celei de-a 70-a aniversări a Parlamentului European, cu participarea prim-miniștrilor Franței, Belgiei și Luxemburgului.

Războiul Rusiei împotriva Ucrainei a fost din nou pe primul loc pe ordinea de zi, nu în ultimul rând odată cu **adoptarea unei rezoluții prin care se recunoaște Federația Rusă ca stat sponsor al terorismului** și o dezbateră comună

cu un vot asupra reglementărilor care reglementează asistența financiară a UE pentru Ucraina.

Au avut loc dezbateri politice privind respectarea de către Ungaria a condițiilor statului de drept din Regulamentul de condiționalitate și stadiul actual al planului de redresare și reziliență al Ungariei; despre diabetul în UE cu ocazia Zilei Mondiale a Diabetului; și despre situația drepturilor omului în contextul Cupei Mondiale FIFA din Qatar. Alte dezbateri au inclus: necesitatea unei soluții europene privind azilul și migrația, inclusiv căutarea și salvarea; eliminarea violenței împotriva femeilor; situația drepturilor omului în Egipt; și moștenirea Anului European al Tineretului 2022.

Membrii au dezbătut, de asemenea, un cadru global de biodiversitate post-2020 și conferința COP15 în cadrul Convenției ONU privind diversitatea biologică și protecția creșterii animalelor și a carnivoarelor mari. Răspunsul UE la protestele din Iran și relațiile UE - China a fost dezbătut cu Înaltul Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate/vicepreședinte al Comisiei (ÎR/VP), Josep Borrell.



Comisia Europeană

Au intrat în vigoare normele de referință ale UE privind platformele online

sursa:ec.europa.eu

Comisia Europeană a anunțat că intră în vigoare Regulamentul privind serviciile digitale, noul set de norme de referință ale UE pentru un mediu online mai sigur și mai responsabil.



Regulamentul privind serviciile digitale se aplică tuturor serviciilor digitale prin care consumatorii sunt puși în legătură cu furnizorii de bunuri, servicii sau conținut online. Acesta creează noi obligații pentru platformele online menite să reducă eventualele prejudicii cauzate și să contracareze riscurile din mediul online și prevede garanții puternice de protecție a drepturilor utilizatorilor online și un cadru nou și unic de transparență și responsabilitate pentru platformele digitale.

Normele prevăd noi responsabilități menite să limiteze răspândirea de conținut ilegal și de produse ilegale online, să asigure o protecție sporită a minorilor și să ofere o mai mare libertate de alegere și informații mai bune utilizatorilor. Obligațiile care le revin diferiților actori online corespund rolului, dimensiunii și impactului acestora în ecosistemul online. Concepute ca un set unic și uniform de norme pentru UE, aceste norme vor oferi utilizatorilor noi mijloace de protecție, iar companiilor – securitate juridică la nivelul întregii piețe unice.

Toți intermediarii online vor trebui să respecte noile obligații cuprinzătoare în materie de transparență prevăzute, de exemplu noul mecanism de semnalare a conținutului ilegal, astfel încât să existe un grad sporit de responsabilitate și supraveghere.

Pentru platformele cu mai mult de 45 de milioane de utilizatori se prevede un regim special: pentru aceste platforme online foarte mari sau motoare de căutare online foarte mari, sunt prevăzute obligații suplimentare, care includ efectuarea de evaluări anuale ample cu privire la riscurile de a cauza prejudicii online prin serviciile lor, de exemplu cele legate de expunerea la bunuri ilegale sau la conținut ilegal sau de diseminarea dezinformării.

În urma intrării în vigoare a Regulamentului privind serviciile digitale, platformele online vor avea la dispoziție 3 luni pentru a raporta numărul de utilizatori finali activi de pe site-urile lor web (adică până la 17 februarie 2023).



Comisia Europeană și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei semnează un acord în valoare de 500 mil. euro pentru finanțarea investițiilor sociale

sursa: www.caleaeuropeana.ro

Comisia Europeană și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei (CEB) au semnat un acord de garanție InvestEU în valoare de până la 159 de milioane de euro.

Astfel, CEB devine partener de implementare InvestEU și va mobiliza aproximativ 500 de milioane de euro sub formă de împrumuturi suplimentare pentru proiecte sociale. Acest acord reprezintă o etapă importantă, deoarece este pentru prima dată când InvestEU sprijină investițiile unei bănci multilaterale de dezvoltare cu un mandat exclusiv social.

Acordul de garantare, semnat la Bruxelles de comisarul Paolo Gentiloni și de guvernatorul CEB, Carlo Monticelli, va debloca investiții semnificative în cadrul ferestrelor InvestEU "investiții sociale și competențe" și "infrastructură durabilă".



Acestea includ locuințe sociale, locuințe la prețuri accesibile și locuințe pentru studenți, educație, ocuparea forței de muncă și competențe, asistență medicală, îngrijire pe termen lung și asistență socială precum și mobilitate urbană curată și inteligentă, servicii de apă și apă uzată și protecție împotriva inundațiilor.

Directiva "Femeile în consiliile de administrație" a fost adoptată la zece ani după ce a fost propusă

sursa: www.euractiv.ro

Până la sfârșitul lunii iunie 2026, toate marile companii din Uniune cotate la bursă vor trebui să ia măsuri pentru a crește prezența femeilor în posturi de conducere.

Directiva urmărește să se introducă proceduri transparente de recrutare în companii, pentru a garanta că **cel puțin 40% din posturile de administrator neexecutiv sau 33% din toate posturile de administrator sunt ocupate de membri ai sexului subreprezentat până la sfârșitul lunii iunie 2026.**



Potrivit noilor norme, procedurile de selecție vor trebui să păstreze meritul drept criteriu esențial și vor trebui să fie transparente. Companiile listate la bursă vor trebui să transmită autorităților competente o dată pe an informații referitoare la reprezentarea femeilor și a bărbaților în consiliile lor de administrație.

Dacă nu au îndeplinit obiectivele în domeniu, ele vor mai trebui să menționeze măsurile pe care intenționează să le ia în acest scop. Informațiile respective trebuie publicate pe site-ul companiei și trebuie să poată fi ușor de accesat.

Întreprinderile mici și mijlocii cu mai puțin de 250 de angajați sunt excluse din domeniul de aplicare al directivei.

Țările Uniunii trebuie să introducă norme care prevăd sancțiuni eficiente, disuasive și proporționale, de exemplu amenzi, în cazul companiilor care nu au proceduri de numire deschise și transparente. Un organ judiciar ar putea inclusiv să anuleze un consiliu de administrație ales de companie prin încălcarea principiilor directivei.

Comisia Europeană înființează un număr de telefon al UE destinat victimelor violenței împotriva femeilor

sursa: caleaeuropeana.ro

Cu ocazia Zilei internaționale pentru eliminarea violenței împotriva femeilor, Comisia Europeană a preluat inițiativa Președinției germane a Consiliului din 2020 de a înființa un număr de telefon la nivelul UE (116 016) pentru liniile telefonice de asistență destinate victimelor violenței împotriva femeilor.

Acest număr armonizat va servi la combaterea violenței împotriva femeilor și la asistarea victimelor, în conformitate cu Strategia privind egalitatea de gen 2020-2025 și cu propunerea de directivă privind combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice.



Comisia Europeană a creat piața europeană a dronelor, evaluată la 14,5 miliarde de euro

sursa: www.romania.representation.ec.europa.eu

Comisia Europeană a adoptat Strategia europeană privind dronele 2.0, care stabilește o viziune pentru dezvoltarea ulterioară a pieței europene a dronelor.

Strategia preconizează că următoarele servicii bazate pe drone vor face parte din viața europeană până în 2030:

1. Serviciile de urgență, cartografierea, imagistica, inspecția și supravegherea în cadrul legal aplicabil cu ajutorul dronelor civile, precum și livrarea urgentă de loturi mici, cum ar fi eșantioanele biologice sau medicamentele.
2. Servicii inovatoare de mobilitate aeriană, cum ar fi taxiurile aeriene, care oferă servicii regulate de transport pentru pasageri, inițial cu un pilot la bord, dar cu scopul final de a automatiza complet operațiunile.



Noua strategie se bazează pe cadrul de siguranță al UE pentru operarea și stabilirea cerințelor tehnice ale dronelor, care este cel mai avansat din lume. Noua strategie stabilește modul în care Europa poate continua operațiunile comerciale la scară largă cu drone, oferind în același timp noi oportunități în acest sector.

Inflația în zona euro a scăzut în noiembrie pentru prima dată în ultimele 17 luni

sursa: www.moldova.europalibera.org

Rata anuală a inflației în zona euro a înregistrat o scădere peste așteptări în luna noiembrie, aceasta fiind și prima scădere a inflației înregistrată de zona euro după luna iunie 2021, dar cu toate acestea a continuat să rămână în zona de două cifre.



Potrivit unei estimări preliminare publicate de Eurostat, rata anuală a inflației în zona euro a scăzut până la 10% în luna noiembrie 2022, de la un nivel record de 10,6% înregistrat în luna octombrie.

Potrivit unei estimări preliminare publicate de Eurostat, rata anuală a inflației în zona euro a scăzut până la 10% în luna noiembrie 2022, de la un nivel record de 10,6% înregistrat în luna octombrie.



În rândul țărilor din zona euro, **cea mai ridicată inflație se înregistrează în țările baltice**, toate cu o creștere a prețurilor de peste 20%, în frunte fiind Letonia (21,7%), urmată de Estonia și Lituania (ambele cu o inflație de 21,4%). **La polul opus, cea mai mică creștere a prețurilor se înregistrează în Spania (6,6%) și Franța (7,3%).**

Faptul că inflația a scăzut în luna noiembrie ar trebui să reducă presiunile la adresa Băncii Centrale Europene, care în acest an a fost nevoită să demareze cea mai rapidă majorare a dobânzilor de referință din istoria sa pentru a ține sub control o inflație care este de cinci ori peste ținta sa de 2%.

Cu toate acestea, președintele BCE, Christine Lagarde, a spus luni că ar fi "surprinsă" dacă vârful de inflație a fost atins în octombrie, sugerând că există riscul ca inflația să continue să crească în lunile următoare astfel că înăsprirea politicii monetare va continua.

COVID-19: Comisia Europeană a semnat un contract de achiziții comune ce va asigura aprovizionarea cu aproape 3,5 mil. de cure de tratament

Autoritatea pentru pregătire și răspuns în caz de urgență sanitară (HERA), din cadrul Comisiei, a semnat un contract-cadru de achiziție publică în comun vizând aprovizionarea cu Paxlovid, un tratament oral care conține un inhibitor de protează a SARS-CoV-2, destinat pacienților expuși riscului de a dezvolta forma severă a COVID-19.



Contractul este semnat cu compania farmaceutică Pfizer și se va derula în cursul unei perioade inițiale de 12 luni.

Treisprezece țări, reprezentând state membre ale UE și ale SEE și țări candidate la aderarea la UE, participă la procedura de achiziție publică. Ele vor putea achiziționa până la 3 427 517 de cure de tratament, cu durată de cinci zile, cu Paxlovid, care se administrează oral.

Paxlovid poate fi utilizat în tratamentul COVID-19 la adulții care nu necesită oxigen suplimentar și care sunt expuși unui risc crescut de dezvoltare a formei severe a bolii. Se preconizează că Paxlovid va fi eficace împotriva actualelor tulpini circulante și dominante ale virusului.